

每个人内心都有一朵花

——例初中生抑郁情绪心理辅导

◎ 李敏君（浙江省台州市黄岩区灵石初级中学，台州 308024）

摘要：一名九年级女生开学两周以来情绪低落，上课注意力难以集中，经常一个人默默发呆，夜里入睡困难，抑郁的情绪让她十分痛苦，出现过自我伤害行为。心理老师通过四宫格绘画和认知行为心理技术，引导她发掘自身的正向资源，从改变不合理信念入手，促成行为的改变，从而减轻抑郁情绪的困扰。

关键词：抑郁情绪；自我伤害行为；九年级

中图分类号：G44 文献标识码：B 文章编号：1671-2684(2022)05-0044-03

一、辅导背景

开学第二周的一个中午，我在心理咨询室整理资料，九年级的一名心理委员来找我，说是要帮他们班里的小谈（化名）预约咨询。据心理委员的描述，开学两周以来，小谈好像变得沉默寡言了，经常独来独往。今天她在教室里发现小谈用镜子碎片划自己的手，虽然没有划出血，但是觉得她的行为不太正常，于是建议她找心理老师聊一聊，小谈也表示愿意前往心理咨询室。了解情况后，我按照约定的时间，在咨询室里等着小谈的到来。

二、个案概况

小谈，女，九年级学生，性格沉默内向。初中入学时学习成绩中等水平，八年级开始成绩不断下降，自述因为抑郁情绪难以集中精力学习。经过初步摄入性会谈，发现小谈的原生家庭较为复杂。父母在她3岁时离婚，她和父亲、爷爷、奶奶一起生活。父亲再婚后又离婚，精神受了刺激，现在没有工作。爷爷是家里唯一的经济来源，脾气比较差，经常责骂小谈。小谈觉得家人对她不关心，不理解。在学习上，小谈成绩一般，没有受到老师特别的关注，在班级里也没有要好的朋友，觉得很孤单。长此以往，小谈情绪低落，抑郁倾向明显，出现过自我伤害行为，开学以来睡眠也不太好。

根据初步会谈结果发现，小谈的抑郁情绪持续时间较长，且有自我伤害行为，目前学习和生活都受到影响，需要进一步跟进，了解其社会功能受损程度，以进一步评估。

三、辅导过程

第一次咨询：采用基础性会谈收集资料，利用CBT情绪评定量表评定情绪状态，采用四宫格绘画确定咨询目标。

我看到小谈的“心理咨询预约单”里勾选的咨询问题有抑郁、情绪困扰、睡眠、焦虑这几项，于是从她的咨询诉求入手，询问有哪些我可以帮到她的。小谈说自己感到很低落，经常晚上睡不好，要花很长时间才能入睡，这两周状态最严重。排除躯体疾病的可能，初步判断睡眠问题主要是由情绪问题导致的。小谈说，这种低落的状态在七年级就开始了，经常是阶段性的，一段时间很低落，过了这段时间又会好一些。她坦言，在情绪不好的时候，她会划自己的手。说着，小谈露出了她的手臂，在她小臂的位置我看到六七条被划伤的痕迹，虽然很淡，没有出血，但是鲜嫩的手臂上平白多出的这些划痕让人触目惊心。我注意到有两条划痕伤口较新，于是询问这两条伤口的来由。小谈说这两条是今天刚用碎玻璃划的，划的时候觉得挺放松的，但是划了之后觉得不好看，怕同学们看到，就用袖子遮起来。小谈坦言，自己是七年级的时候第一次尝试划自己的手臂，之前看有人这样做过，当时他们好像就是闹着玩的，她觉得这个挺新鲜，自己也想试一下，划的时候都是轻轻的，不痛。后来发现不开心的时候划一下，可以让自己平静下来。听了小谈的叙述，我大致了解到，她其实不是真的要伤害自己，而是用这种方式来缓解情绪。小谈自己也讲，其实她知道这根本不

能缓解情绪，但又不知道难受的时候该怎么办，其实很想改变这种情绪状态。

在这次谈话中，我大致明确了咨询的方向，为了使咨询的目标更加明确，我采用简易四宫格和小谈一起商谈咨询的目标。我将白纸对折再对折，形成了一个简单的四宫格。简单介绍了一下四宫格的用途，邀请小谈和我一起通过四宫格绘画的形式来探寻如何才能改变目前的情绪状态。我以简单的意象对话做引导，请小谈在第一个空白格子里记录目前出现在头脑中的事物。小谈闭上眼睛沉思了一会儿，随后在第一个格子里写了“？”和“云深”。小谈说自己不知道怎么回事，脑海当中出现了很多的“？”，觉得脑袋一团乱麻，解不开，理不清，觉得很烦。“云深”是小说里的一个人物，他留着一头银发，酷酷的，冷冷的，但是对女主很好，是个深情的男二。她觉得云深的人生很伤感，自己能感受到那份伤感，感觉和云深是同一类人。

为了更好地了解小谈目前的情绪状态，我邀请小谈做了一个简易的0~10分的情绪状态的评定，0分代表情绪很低落，10分代表情绪高涨，很开心的状态。小谈对自己目前的情绪评分是4分，她想要达到的理想的情绪状态是7分。我邀请小谈在第一个格子里写上4分，代表目前的情绪状态，在右下最后一个格子里写上7，代表自己想要达到的情绪状态，在中间两个格子写上4→7。接下来的咨询主要围绕着四宫格的第二个和第三个展开。

小谈在第二个格子里写下了人际关系、父母吵架、父母偏心、精神疾病，代表困扰她的事情。她讲到，父母在她3岁的时候就离婚了，妈妈很少会来看她。爸爸后来再婚，有了一个弟弟，前几年又离婚了。现在自己和爸爸、弟弟、爷爷、奶奶一起生活。爸爸因为离婚事情的刺激精神状态不好，不再出去工作了，家里是靠爷爷奶奶挣钱的。爷爷脾气很差，经常和奶奶吵架，也经常骂她。

第三个格子里记录的是一些想到就会让自己开心的事情，小谈写了狗、动漫、小伊。据了解，小谈非常喜欢狗，也很喜欢和它们交流。她家养了三条狗，每次回家看到它们跑来跑去，就特别开心。每次心情低落的时候，有狗在身边就会好很

多。动漫也能带给自己快乐，小谈说自己喜欢看经典的动漫，已经坚持看了很多季了，每次看动漫时就觉得没有什么不开心的事了。也因为动漫，结识了自己最好的朋友小伊，和小伊一起聊聊天也很开心。这个格子里记录的事情是小谈自身的正向资源，是改变她情绪状态的一个关键。通过罗列和叙述的方式引导小谈挖掘自身资源，缓解情绪。

在咨询的最后，我邀请小谈用一种动物来形容7分状态下的自己，小谈想了一下，随后画了一只“鸟”。她觉得小鸟很有活力，希望自己可以像小鸟一样快乐自由地飞翔。我对小谈说道，“小鸟可以自由自在地飞翔，也可以随时停下来闻闻花香，看看美景，累了也可以随时调整休息。老师也希望你可以像小鸟一样快乐地飞翔，如果你飞累了，想要休息了，老师这里也可以是你的休息站。等你调整好了，随时可以展翅飞翔。”

第二次咨询：利用CBT简易流程确定本次咨询的目标，同时挖掘个案自身资源，从改变不合理信念入手促成行为的改变。

五天后，小谈又来找我，说自己又出现了几次自我伤害的行为，表示很想消除这种行为，于是来寻求帮助。这次我同样用四宫格绘画辅助咨询。这次咨询，来访者有强烈地想要解决的目标，于是针对这个目标直接展开咨询。我先从划伤自己手这个行为给她带来的影响入手，邀请她把能想到的好和不好的影响都写在第一个格子里。

小谈在第一个格子中写下：获得家长、同学的关注和心疼；怕被家长发现，被骂一顿，事情变得更严重；班级男同学发现会起哄、嘲笑；路人的偏见。

师：这个行为给你带来了什么好处，你认为划伤手可以获得家长和同学的关注和心疼？

生：是的，我们班的女生看到会很关心我，之前她们都不怎么理我。

师：我看你写到家长的时候比较矛盾，一方面你觉得家长会关心、心疼你，另一方面好像又担心会被骂？（找到来访者的矛盾之处，进行辩论）

生：我也知道通过这种方式来获得家人的关注其实是不对的，所以我很想消除这种行为。

师：看来，你已经知道自己要做什么了。

师：那么，你现在多大程度上想改变这种行为呢？我们也用分数来评定，0分代表不想改变，10分代表非常想要改变，你现在的状态是几分呢？请写在第二个格子里。

生：6分吧。

师：好的，看来你还是有决心去改变的。接下来，我们就来看看，在6分的状态下可以做出哪些努力和调整？（充分尊重来访者，不刻意要求来访者一定要达到最想改变的状态。）

师：你刚才说，你在烦恼，情绪低落的时候才会通过这种方式来放松，那么在你情绪低落的时候，你曾经做了什么事情同样可以帮助你调整情绪状态？你可以尝试将这些事情写在第三个格子里。（挖掘来访者自身的正向资源）

小谈写道：吹风听歌、和朋友一起玩、看小说、看日出日落和黄昏的天空、狗、秋天的大坝。

师：这些事情中，哪些做起来是比较容易的，你可以经常做？（可操作性的改变）

生：吹风听歌，看天空，这些我可以经常去做。我很喜欢爸爸带我去大坝边看秋天的树，那个时候我很开心。

师：那你可以经常去吗？

生：周末的时候，一般晚上爸爸会带我去。

师：那很好啊，其实你自己就有很多调整的方式，只不过平时你可能没有注意到。（小谈点头）

师：我们不妨做个小约定，比如从这个星期开始，在情绪低落的时候不去划自己的手，你觉得怎么样？

生：嗯，我觉得可以。

师：那你觉得我们先设定多长时间比较合适？

生：我觉得先从两个星期开始吧。

师：你可以把这个小约定写在第四个格子里。

小谈在第四个格子上写道：我约定从第3周的周一至第5周的周一不故意划伤自己的手。

师：现在你可以在这个约定上签上自己的名字，我们暂时约在第5周的周一再见面，看看你是否完成了这个约定。如果你在这段时间里有需要，你也可以再过来，好吗？（小谈表示同意）

四、辅导效果与反思

这个个案主要聚焦的问题是抑郁情绪，抑郁情

绪持续时间较长，已经影响到她的学习和生活，同时伴随着出现了自残的行为，应引起高度重视。需要联系班主任和学校给予充分的支持，同时咨询要持续跟进。当然，也需要告知家长引起重视，给予她尽可能多的关心和支持。

导致抑郁情绪产生的因素是多方面的，其中原生家庭是主要原因，原生家庭中相处模式的调整是工作的重点，但是需要介入家庭治疗。目前主要是针对个案的咨询，只能从个案现有的资源出发，挖掘她自己身上的资源，尽可能帮助她改变现状。

这两次的咨询中，我都采用了简易 CBT 技术，它是一种有结构、短程、认知取向的心理辅导方法，对于该个案出现的抑郁情绪是适用的。它的主要着眼点放在个案不合理认知问题上，通过改变个案对己、对人或对事的看法与态度来改变心理问题。之所以说简易，是因为我融合了四宫格绘画的方式，整个咨询的过程都展现在四宫格之中。让来访者自己了解问题，明确咨询的目标，找到改变的资源，最终达到自己想要达到的状态。在两次的咨询过程中，小谈的参与度是比较高的，也很愿意分享自己。虽然还不能从两次咨询看出多大的咨询效果，但是从每次情绪状态的评定反馈来看，咨询带给她的体验是积极的。

第5周的周一，我因为临时外出开会，没能在咨询室等待小谈的赴约，周二中午我吃完饭后就急忙赶回咨询室，心想她有可能会过来。果不其然，在铃声响后，一个小小的身影出现了。小谈说她没有忘记昨天的约定，昨天没等到我，今天又来了，就是想要告诉我她遵守了我们的约定。她高兴地伸出双手给我看，我看到上面确实没有出现新的伤口，只有原先的旧伤口，若隐若现。看着眼前这个脸上洋溢着笑容的小姑娘，和第一次刚进咨询室的时候判若两人，我想，其实每个人内心都有一朵花，他们自己就有能量让花盛开。在小谈的笑容里，我仿佛看到一朵美丽花朵正在悄悄重新绽放。

参考文献

[1]何丹.家庭社会经济地位对青少年抑郁的影响:自尊的中介作用[J].心理技术与应用,2017,5(12):723-727.